

韩国企业负债率持续增长

经济日报记者 杨明

在高利率成为经济新常态的情况下,韩国企业负债规模不断攀升,无论是经济规模占比还是增速均位居世界前列。近期,韩国企业债务延期现象频发,破产数量大幅增加,企业负债已成为继家庭负债之后,又一个拖累韩国经济复苏的巨大包袱。

国际金融协会(IIF)近日发布的《世界负债监测》报告显示,以今年第三季度末为准,全球34个国家和地区非金融企业负债额占国内生产总值(GDP)比率平均值为66.7%。而韩国的这一比值高达126.1%,接近平均值的两倍,在所有统计对象中排名第三位。

与一年前相比,韩国企业的负债规模上升了5.7个百分点,这一增速也排名第三位。与之形成反差的是,在IIF的34个统计对象中,与去年的GDP相比,企业负债规模平均下降了1.9个百分点,这是大部分国家

为了控制通货膨胀,在提高基准利率的同时积极削减负债的结果。但韩国却反其道而行,目前韩国企业负债占GDP比重甚至比亚洲金融危机时的108.6%还要高。

面对这一现状,韩国经济专家纷纷表示担忧。尽管适当的负债使用可以提升企业投资效益,会对企业的成长产生一定的积极影响。但负债一旦增大到企业难以承受的程度时,债务延期和企业破产的危险就会增大。相关专家表示,企业负债水平越高,偿还利息和本金时出现困难的可能性就越大,对意想不到的经济冲击的抵御能力就越脆弱,对国家整体经济的平稳运行也将带来风险。

据韩国央行的统计数据,以2022年末为基准,在全部外部调查对象25135家非金融企业中,连续3年出现营业利润无法抵付债务利息费用的企业占到全部调查对象的15.5%。这一比率为近5年的最高值。其

中,有903家企业被连续5年认定为“恶性僵尸”企业,占到了全部调查对象数量的3.6%。

因无法坚持经营而破产的企业数量也在增加。据韩国大法院统计,今年前9个月,申请破产的法人有1213家,这一数值与去年同期相比增加了64%,且超过了最近10年间破产申请案件最多的2021年,当年的破产申请案件为1069件。此外,法人救助申请数也达到1160件,比去年同期增加了63.6%。

IIF在报告中指出,在世界许多国家和地区中,随着银行减少对民间部门的贷款,在信用等级较低的企业之间,脆弱性增加的征兆逐渐明显。IIF对17个国家和地区的企业破产增加率进行筛选的结果显示,韩国仅次于荷兰,位居第二。

防御能力薄弱的中小法人和个体商户成为债务陷阱的重灾区。据统计,以6月末

为基准,韩国中小法人和个体商户的贷款总额超过1500万亿韩元(1元人民币约合180韩元)。在新冠疫情期间,这些企业以国家政策支持资金为支撑,但负债比率也随之持续攀升,一些企业的债务状况已经达到或接近崩溃的边缘。据韩国金融监督院透露,以8月末为准,中小法人债务逾期率为0.59%,比一年前增加了0.21个百分点,个体商户逾期率为0.5%,比一年前增加了0.3个百分点。整体逾期率高于家庭贷款,而且增加趋势也更为迅猛。

韩国金融部门对韩国企业负债问题并未过分悲观。韩国央行相关官员表示,目前流动性低于100%的企业占比为26%,并没有大幅提升;负债率超过200%的企业比去年有小幅下降,只有12%,因此现阶段还无需过分担心因企业债务问题而导致经济出现较大危机。

纪念中日和平友好条约缔结50周年暨中日友好会馆成立50周年活动在东京举办

据人民网(滕雪 许可)近日,纪念中日和平友好条约缔结45周年暨中日友好会馆成立40周年庆祝活动在东京举办。中国驻日本大使吴江浩以及日本外务副大臣堀井岩、日本众议院副议长海江田万里、中日友好会馆会长代行宫本雄二、中日友好会馆中国代表理事黄星原等中日友好人士100余人出席纪念活动。

吴江浩在致辞中表示,中日友好会馆是在两国老一辈领导人关怀支持下成立、由中日两国政府共同运营的友好事业,地位特殊、作用特殊、贡献也特殊。40年来,会馆积极致力于促进中日文化、教育、青少年交流,累计推动近4万名两国青少年互访,组织大批日本民间人士16次赴华植树,接纳5000多名中国留学生,为增进两国人民相互理解和友谊、培养中日友好事业接班人作出了不懈努力。

他指出,2023年即将过去,一年来两国以纪念缔结45周年为契机,共同重温缔约初心,坚定和平友好信念,积极开展一系列对话互动,恢复加强各领域交流合作。展望新的一年,中方愿同日方一道,恪守中日四个政治文件各项原则,以两国领导人重要共识为指引,不断增进政治互信,加强互利合作,深化民心相通,妥善处理分歧,推动中日关系沿着健康稳定发展轨道改善发展。期待会馆以成立40周年为新的起点,进一步弘扬友好传统,与时俱进、守正创新,开展更加丰富多彩的友好活动,吸引带动两国民众广泛参与,为中日关系发展夯实民意基础。

宫本雄二在致辞中介绍,中日友好会馆作为民间交流活动的平台,以促进中日两国友好合作关系深化及发展为目标,在接收中国留学生、日中青年交流、日中文化交流等各个领域积极开展活动,每年参与其中的青少年人数逾千人。他表示,中日友好会馆将持之以恒地推进青少年和文化的交流,增进两国国民的友好感情。

纪念活动上,主办方为中日友好会馆作出突出贡献的友好人士颁发了感谢状。

中日友好会馆由两国政府协议批准共同建立,其本馆位于日本东京都文京区。多年来,围绕中日青少年交流、文化交流以及经营留学生宿舍、开展中文和日语教育、植树造林等公益项目,成为中日两国民间交流的重要场所。

俄成功发射“北极”监测系统第二颗气象卫星

据新华社电(记者 华迪)俄罗斯国家航天集团近日成功发射该国“北极”水文气象和气候监测系统第二颗“北极-M”气象卫星,其使命是监测北极地区气候和环境。

据俄罗斯国家航天集团网站消息,莫斯科时间16日12时17分(北京时间17时17分),载有这颗卫星的俄“联盟-2.1b”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空,并顺利进入预定轨道。

据悉,俄正部署“北极”水文气象和气候监测系统,以对北极地区陆地表面和北冰洋进行全天候监测。该系统首颗“北极-M”气象卫星2021年2月成功发射,同年9月投入运行。

据俄新社消息,2031年前“北极”监测系统还将增加两颗卫星。此外,新一代“北极-MP”卫星的设计工作将于2026年启动。

可可爱爱! 莫斯科动物园大熊猫幼崽成功迈出第一步



据中新网 据俄罗斯卫星通讯社近日报道,俄罗斯莫斯科动物园园长斯特兰娜·阿库洛娃在社交平台发文称,旅俄大熊猫“丁丁”的幼崽成功迈出了第一步。

阿库洛娃写道,“我们的小宝贝成功地迈出了几步。这对她来说并不容易,她花了很长一段时间专注地尝试站立,然后她成功地站起来了,迈出了一步,紧接着趴在了地上。”

12月2日,莫斯科市长索比亚宁宣布,莫斯科动物园大熊猫幼崽定名投票开始。投票选项中共提供10个备选名,其中既有中国民众熟知的俄语名字喀秋莎、玛莎,也有与莫斯科和俄罗斯相关的中国名字小莫、莫莫、金顶、小乌拉、爱民、白桦、红星、珍珠等。

8月30日,莫斯科动物园宣布,旅俄大熊猫“丁丁”当地时间8月24日凌晨诞下一只幼崽。在大熊猫幼崽满月之际,莫斯科动物园宣布,经动物学家对大熊猫幼崽进行体检并确认其性别为雌性。

此前报道,根据中国野生动物保护协会与莫斯科动物园签订的协议,大熊猫“如意”和“丁丁”于2019年4月抵达莫斯科,开启为期15年的旅居生活。

日本全国范围内流感流行达警报级别

据新华社电(记者 钱铮)日本厚生劳动省近日发布的数据显示,12月4日至10日的一周,日本全国约5000个定点医疗机构共报告流感病例166690例,平均数量达到警报级别。

数据显示,12月4日至10日,平均每个定点医疗机构报告流感病例33.72例,比上一周增加26%,而去年同期的数字仅为0.25例;新报告病例最多的北海道在这一周中新增病例13779例,平均每个医疗机构报告60.97例。

受流感大规模流行影响,4日至10日,日本全国共有6382所中小学及幼儿园、保育园全校或部分停课,比上一周增加36%。

日本国立感染症研究所15日发布的流感流行地图显示,日本流感病例目前以甲流为主。

专家提醒,马上要到年末年初人员大量流动的时期,应做好基本的防感染对策,包括戴口罩、勤洗手、房间常通风等。

“2023中韩经营大奖”颁奖典礼在首尔成功举办

据人民网(程安康)近日,由韩国市场营销协会主办的“2023中韩经营大奖”颁奖典礼在首尔成功举办。韩国市场营销协会会长李海善及理事长金吉焕、企业代表、专家学者等各界嘉宾共50余人出席了当天的颁奖典礼。

在本届“中韩经营大奖”的评选中,三星医疗财团理事长黄得圭荣获“2022第十届中韩经营大奖最高经营者奖”。黄得圭从2017年11月至2023年4月担任三星大中华区总裁,将三星集团中国区业务结构从劳动密集型加工业升级到尖端零部件制造业。同时,他带领中国三星全体员工,积极践行社会责任,努力参与到中国脱贫攻坚事业中。此外,黄得圭还带领团队积极投身于青少年教育、希望工程、抗震救灾等公益事业,努力为中国社会发展做贡献。

黄得圭在发表获奖感言时表示,衷心感谢主办方对我在中国的各项工作给予认可,在五年多的时间里,我亲眼见证了中国经济的腾飞和中韩各领域合作的斐然成绩。希望今后能通过自身努力,继续为中韩经济发展贡献力量。

此外,“2023韩国国家竞争力大奖”由韩国 SANSBOX NETWORK 网络公司获得。韩国 HYBE 娱乐公司理事孙成得被授予“2023韩国优秀企业家奖”。

市场营销协会会长李海善表示,中韩自建交以来,在经贸合作领域取得显著成就,为整个亚洲乃至全球的经济增长增添了重要动力。希望未来中韩企业继续加强和深化合作,携手迎接新的机遇与挑战。

“中韩经营大奖”创设于2013年,今年为第十届。该奖项旨在鼓励和宣传积极履行社会责任的中韩企业和个人,在中韩两国倡导建立先进的企业文化。

中俄人文合作委员会第二十四次会议召开 谌贻琴与戈利科娃共同出席

据新华社电 中俄人文合作委员会第二十四次会议近日通过视频连线方式召开,国务委员谌贻琴与俄罗斯副总理戈利科娃共同出席。

双方高度评价过去一年中俄人文合作取得的丰硕成果。一年来,中俄体育交流年圆满成功,举办各类活动400多项,中俄教育合作进一步深化,双向留学规模加速恢复,成立2个“中俄中医药中心”。双方表示,人文交流合作对增进两国人民相知相亲、服务中俄新时代全面战略协作伙伴关系大局发挥了积极作用,要深入贯彻落实元首重要共识,推进中俄人文合作高质量发展。

谌贻琴强调,明年是中俄建交75周年,双方应以此为契机,进一步健全沟通机制,完善合作计划,擦亮合作品牌,持续丰富人文合作内涵,共同办好2024—2025年中俄文化年,开启中俄人文合作新篇章。

戈利科娃表示,愿继续深化双方人文领域务实合作,以更多互利共赢成果惠及两国人民,促进俄中友好薪火相传。会议期间,双方共同见证了有关领域合作协议的签署。

蒙古国采取紧急措施应对极寒天气

据新华社电(记者 阿斯钢 苏力雅)进入12月中旬以来,蒙古国大部分地区遭受极寒天气袭击,北部、西部和西北部一些地区气温骤降至零下40摄氏度以下。蒙古国各级政府正在采取紧急措施应对恶劣天气。

目前,蒙古国全国80%以上国土面积被大雪覆盖,部分地区平均积雪厚度超过20厘米。极端寒冷和暴风雪天气导致该国城市道路大面积结冰,居民出行不便;牧区能见度低,积雪面积扩大,牧民生产生活遭受严峻挑战。

首都乌兰巴托气温连续多日最低温度低于零下30摄氏度。市政府出台规定,从本月18日起至2024年2月1日,在首都地区实施机动车辆单双号限行措施,以缓解极寒天气造成的交通拥堵及事故频发状况。

蒙古国教育和科学部也出台规定,从18日起全国各小学转为线上教学模式直至寒假,各中学则从25日起进入线上教学模式。

蒙古国气候属于强烈的大陆性气候,冬季漫长而寒冷。气候不稳定导致的安全事件屡有发生。

“鸡娃”“内卷”成常态 补习热持续高涨

在韩国,人们对于课外辅导班的热情持续高涨,家长“鸡娃”、学生“内卷”成为社会常态。据《韩国日报》报道,韩国教育部和韩国统计局此前发布调查结果显示,2022年韩国课外辅导费支出达26万亿韩元(约合人民币1437亿元),同比增加10.8%,创下历史新高。数据显示,每名小学生平均每月的课外辅导费为37.2万韩元(约合人民币2054元),初中生为43.8万韩元(约合人民币2418元),高中生为46万韩元(约合人民币2540元)。课外辅导逐渐成为韩国家庭的必需品,“补习热”或将成为生育率走低、贫富分化加剧等社会问题的诱因所在。

再穷不能穷教育 课外辅导成为必需品

韩媒《中央日报》报道,韩国家庭教育支出连续11个季度增加。报道指出,在高物价和高利率的影响下,韩国不少家庭整体

经济状况紧张,不得不减少开支,但即便如此,教育开支也依旧呈增长态势。

《中央日报》援引韩国统计局11月26日发布的家庭动向调查结果报道称,第三季度韩国家庭教育月均支出达25.6万韩元,占消费总支出的9.1%,同比增长7%,大幅超过消费总支出的增长率(3.9%)。

对此,《中央日报》分析称,这一现象的原因在于,教育支出不再被视为一种选择,而是已经成为一种必然。高丽大学经济学系教授姜成镇(音)表示,教育支出已经成为一项固定的、难以减少的家庭开支。

高考高难度试题引发焦虑 教育改革成效难现

为缓解补习热潮,今年6月,韩国教育部宣布高考将不再包含超出教学大纲范围的高难度试题。然而,在11月16日进行的韩国高考中,数学试卷中的第22题因其难度引发热议。

韩媒《京乡新闻》报道称,虽然该题目是否属于“超高难度试题”尚存争议,但有专家指出,接受过课外辅导的学生在解答这一题目时存在一定优势,通过课外辅导习得的知识让他们能够采取更为简便、用时更短解法。韩联社报道称,有考生表示,考试中的高难度题目很多,为了解答这些题目,自己不得不接受课外辅导。

此前,《京乡新闻》刊发社论称,去除超高难度试题的改革反而加剧了韩国高考的混乱,考生也因此趋向于选择接受课外辅导,韩国政府应当正视并反省这一问题。

收入水平与“鸡娃”程度挂钩 课外辅导或引发社会问题

《韩国日报》报道称,教育支出的两极分化正在不断加深。韩国统计局公布的2023年第三季度家庭动向调查数据显示,将家庭收入水平从高到低排序,处于前20%的家庭平均每月教育支出约为67.4万

韩元,同比增长19.4%,而处于后20%的家庭教育支出为2.8万韩元,同比下降13.9%。

韩媒《亚洲经济》报道指出,课外辅导很大程度上影响高考成绩,接受课外辅导与没有参加课外辅导的学生之间存在能力上的差异,即便给予他们均等的机会,也无法做到平等地竞争。韩媒《每日经济新闻》分析称,课外辅导费在教育支出中的过大占比已经成为加剧社会分化的主要原因之一。

而在另一方面,高昂的课外辅导费也成为韩国生育率下降的原因之一。韩国Edaily新闻称,居高不下的住房成本和课外辅导费已经成为韩国社会面临的两大挑战,也是韩国“人口悬崖”危机的重要成因。韩媒《首尔新闻》援引韩国开发研究院(KDI)统计数据报道称,43%的受访者认为,课外辅导费带来的负担已经成为自己决定是否生育的重要因素。(摘自人民网)

中国电动大巴在韩市场占有率逼近五成

据人民网 据韩联社报道,今年前10个月,中国电动巴士占据了韩国近半市场份额。

韩国国土交通部和汽车数据研究机构“Carisyou”近日发布的数据显示,今年前10个月,在韩售出的1874辆电动巴士中,中国制造876辆,占比高达47%。

近年来,中国电动巴士在韩市场份额逐年上升。2021年为38%,2022年增长到42%,今年1月达到50%,8月则创下单月历史最高纪录,达到62%,前10个月市场占有率达47%。

据悉,今年在韩销量排名前三的中国电动巴士分别是海格客车推出的“Hypers”、比亚迪旗下的“E-BUS”和恒天汽车生产的“EF-FICITY”。

分析认为,中国电动巴士销量增长的主要原因是因采用容量大且相对经济实惠的电池而具备价格竞争力。此外,除韩国首都首尔外,一些地方也大力引进中国电动巴士。